ZADANIA

c=3*108m/s;   e=1,6*10-19C;  h=6,63*10-34Js;  me=9,11*10-31kg;   1eV-1,6*10-19J;   mn=1,67*10-27kg;  

	barwa
	Długość fali λ (μm)

	fioletowa

niebieska

zielona

żółta

pomarańczowa

czerwona
	0,40-0,45

0,45-0,49

0,49-0,56

0,56-0,58

0,58-0,61

0,61-0,70


1. Fotony jakiej barwy mają największą energię, a które najmniejszą?

2. Ile wynosi energia fotonu światła niebieskiego (λ=450nm).

3. Jakiej barwie odpowiadają fotony o energii E=2,7eV?

4. Wykaż że foton o energii 1,8eV odpowiada barwie czerwonej.

5. Jaką energię mają fotony emitowane przez lasery: CO2 – 10,6μm oraz Nd – 1,064μm?  Jak nazwiesz to promieniowanie? 

6. Czy podczas naświetlania płytki sodowej (W=2,28eV) światłem o długości fali λ=550nm będzie obserwowana fotoemisja elektronów?

7. Graniczna długość fali promieniowania wywołującego zjawisko fotoelektryczne w rubidzie wynosi λ1=540nm. Oblicz pracę wyjścia i maksymalną prędkość elektronów, jeżeli powierzchnia rubidu jest oświetlona światłem, którego długość fali λ2=400nm.

8. Znając  długofalowe granice zjawiska fotoelektrycznego dla cezu (λ=660nm), oblicz pracę wyjścia elektronu z tych metali.

9.  Jaka jest maksymalna prędkość elektronu wybijanego z powierzchni płytki sodowej przy naświetlaniu jej światłem o długości fali λ=410nm?

10. Oblicz częstotliwość fotonów, przy której zachodzi jeszcze zjawisko fotoelektryczne dla srebrnej płytki, gdy W=4,74eV.

11. Na powierzchnię miedzianej płytki pada promieniowanie o długości fali 200nm. Oblicz pracę wyjścia elektronu z miedzi, jeśli po przyłożeniu napięcia 1,73V prąd przestaje płynąć. Wynik podaj w eV i J.

12. Jaka jest długość fali pierwszej linii serii Lymana odpowiadającej przejściu z powłoki L na K?

13. Oblicz długość fali czwartej linii serii Balmera odpowiadającej przejściu elektronu z n=6 na n=2.

14. Oblicz energię jonizacji atomu wodoru przy założeniu, że atom wodoru jest w stanie podstawowym.

15. W wyniku pochłonięcia fotonu przez atom elektron „przeskoczył” z orbity pierwszej na trzecią. Oblicz częstotliwość i długość  fali pochłoniętego fotonu, Energia atomu w stanie podstawowym E1=-13,6eV. 

16. Elektron w atomie wodoru powrócił z trzeciej orbity na pierwszą. Jakie są częstotliwości wyemitowanych fotonów?

17.   Ile razy jest mniejszy promień orbity drugiej od promienia orbity piątej?

18. O ile różni się promień czwartej orbity od promienia orbity drugiej?

19. Podczas przejścia elektronu na orbitę druga emitowana jest energia około 2,856eV. Z której orbity przeskakuje elektron?

20. Oblicz, jaką szybkość ma elektron na drugiej orbicie. Promień orbity wynosi r=0,216nm, k=9·109Nm2/C2.

21. Oblicz, przy jakiej temperaturze maksimum krzywej w rozkładzie widma energii ciała doskonale czarnego wystąpi dla fali o długości λ=556nm, na którą jest najbardziej czułe oko ludzkie. Stała przesunięć Wiena C=2,9·10-3mK.

